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STRATEGIES OF INNOVATIVE DEVELOPMENT OF AN ENTERPRISE 

 
Стаття присвячена вивченню ролі стратегії у забезпеченні інноваційного розвитку промисло-

вого підприємства. Описано сутність інноваційної діяльності, а також фактори, що на неї вплива-
ють. Сформовано типологію стратегій інноваційного розвитку, яка може бути основою для управ-
ління промисловими підприємствами України. 
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Статья посвящена изучению роли стратегии в обеспечении инновационного развития про-

мышленного предприятия. Описана сущность инновационной деятельности, а также факторы, 
определяющие ее. Сформирована типология стратегий инновационного развития, которая может 
быть основой для управления промышленными предприятиями Украины. 

Ключевые слова: стратегия, инновации, предприятие, инновационное развитие, стратегиче-
ское управление. 

 
The article is devoted to the study of strategy role in providing innovative development of industrial 

enterprise. The essence of innovative activity and also factors which determine it are described. The typology 
of strategies of innovative development which can be the basis for the management by industrial enterprises 
in Ukraine is formed. 
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Постановка проблеми. В основі теорії стратегічного управління лежить розуміння стратегії як 

плану дій або як патерну поведінки. Проводячи аналіз, Г. Мінцберг акцентує увагу на визначенні 
стратегії як позиції, а саме як співвідношення організації із зовнішні середовищем [6]. Такий погляд 
покладено в основу школи стратегічного позиціонування, яка акцентує увагу на взаємовідносинах 
між учасниками ринку (споживачами, постачальниками, конкурентами, державою тощо). 

Узагальнюючи найбільш популярні погляди на тлумачення поняття «стратегії», можна означи-
ти її ключові положення: 

- стратегія передбачає встановлення цілей, що мають бути досягнуті; 
- стратегія одночасно спрямована на внутрішні здатності (ресурси) та можливості зовнішньо-

го середовища; 
- стратегія визначає конкурентні переваги підприємства (навіть у тому випадку, коли вона є 

формально невизначеною, певний спосіб дій, що реалізується підприємством та приносить йому до-
даткові вигоди, обумовлює виграшну позицію перед конкурентами); 

- стратегія нерозривно пов’язана із вибором: вибором самого способу поведінки підприємства 
на ринку, вибором позиції, вибором напрямів діяльності тощо. 

Не піддаючи критиці накопичений теоретичний досвід, Р. Грант розглядає стратегію як [2]: 
− принцип, лейтмотив, що забезпечує узгодженість управлінських рішень (вона не лише спро-

щує прийняття рішень, а й підвищує їх якість завдяки тому, що об’єднує знання різних людей в єдине 
ціле, полегшує застосування аналітичних інструментів); 

− інструмент комунікацій (положення стратегії є потужним засобом, за допомогою якого ви-
щий менеджмент може довести до всіх співробітників підприємства мету, ідентичність та ситуацію 
підприємства у конкурентній боротьбі); 

− мету та наміри підприємства. 
Стратегічне управління орієнтоване на майбутнє, тому стратегічні питання, що сьогодні поста-

ють перед підприємствами, практично неможливо запрограмувати. Динамічність і висока невизначе-
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ність зовнішнього середовища, науково-технічний прогрес роблять популярні колись інструменти 
стратегічного аналізу неефективними та непотрібними. 

Обмеження ресурсів внутрішнього середовища, а також попит на продукцію як ключовий еле-
мент зовнішнього середовища визначають необхідність здійснення інноваційної діяльності для досяг-
нення стратегічного успіху та формування конкурентних переваг. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Світові доробки в сфері інноваційного роз-
витку адаптовані російськими та українськими вченими до сучасних економічних реалій вітчизняних 
підприємств і розкриваються в роботах В. Василенка, А. Гальчинського, В. Гейця, Г. Гольдштейна, 
Т. Євдокімової, С. Ілляшенка, О. Кузьміна, Ю. Морозова, В. Пономаренка, В. Семиноженка, 
Р. Фатхутдінова та інших. Увагу зосереджено на сутності інновацій та їх класифікації, організації 
інноваційної діяльності, проведенні науково-дослідних розробок, управлінні проектами та проектни-
ми групами. Разом з тим, недостатньо розробленими залишаються питання вибору стратегій іннова-
ційного розвитку підприємства. Досі є незрозумілим місце інноваційних стратегій у стратегічному 
наборі підприємства, їх співвідношення з корпоративними та конкурентними стратегіями. 

Мета статті полягає в узагальненні наявних теоретичних та практичних доробок для визначен-
ня видів стратегій інноваційного розвитку підприємства. 

Виклад основного матеріалу. В основі інноваційного розвитку підприємства лежить іннова-
ційна діяльність. Автори робіт [3, 8] розглядають інноваційну діяльність як одну з форм управлінсь-
кої діяльності менеджерів підприємства, яка враховує як вплив зовнішнього середовища, так і зміни 
національного ринку інновацій, що відбуваються під впливом загальних та специфічних факторів. 

Головними поняттями інноваційної діяльності та інноваційного процесу є «винахід» та «інно-
вація». Винахід – створення нових товарів та процесів шляхом створення нового знання або завдяки 
новим комбінаціям уже існуючого знання [2, с. 328]. Інновація – початок комерціалізації винаходу 
шляхом виготовлення та просування нового товару чи послуги, або використання нового методу ви-
робництва [2, с. 329]. Тобто, говорячи про інновації, найчастіше мається на увазі новий товар (послу-
га) або новий метод виробництва. Такий погляд на інновації є традиційним, класичним. 

Аналіз численних робіт з інноваційного менеджменту показав, що інновації промислових під-
приємств найчастіше мають технологічний та ринковий (маркетинговий) характер. Так, стратегія 
інноваційного розвитку залежить від двох факторів, а саме: технологічних можливостей підприємст-
ва (інноваційного потенціалу його внутрішнього середовища) та його ринкової позиції (результат 
позиціонування на ринку, побудови відносин із споживачами та впливу на їх вибір). 

Найбільш поширеними є такі визначення інноваційної стратегії підприємства: 
довгострокове, якісне визначення напрямку інноваційного розвитку підприємства, що приво-

дить його до поставлених цілей. Воно стосується сфери, засобів і форми діяльності, системи взаємо-
відносин усередині підприємства, позиції в навколишньому середовищі [1]; 

один із засобів досягнення цілей підприємства, що відрізняється від інших засобів своєю новиз-
ною, передусім для даної компанії і, можливо, для галузі, ринку, споживачів. Інноваційна стратегія 
підпорядкована загальній стратегії підприємства. Вона задає цілі інноваційної діяльності, вибір засо-
бів їх досягнення і джерела залучення коштів [5]; 

сукупність дій і методів ведення інноваційної діяльності, що забезпечує конкурентні переваги 
за рахунок розробки та впровадження інновацій [7]. 

Інноваційна стратегія (як і будь-яка інша стратегія) покликана отримати найбільший ефект від 
наявного потенціалу (інноваційного потенціалу) організації в умовах зовнішнього конкурентного 
середовища. Всі інноваційні стратегії є похідними від ряду базових, або еталонних, інноваційних 
стратегій, таких як [4, 7]: 

- стратегія інтенсивного зростання – поступове нарощування потенціалу організації за допо-
могою більш ефективного застосування внутрішніх ресурсів і використання можливостей, що нада-
ються зовнішнім середовищем: збільшення глибини проникнення даного продукту на ринок, пошук 
для даного продукту нового ринку і закріплення на ньому, розробка нового товару для даного ринку; 

- стратегія інтеграційного зростання – стратегія вертикальної та горизонтальної інтеграції: 
впровадження організаційних інновацій в управління підприємством; 

- стратегія диверсифікації – продуктів і процесів у рамках існуючого бізнесу, диверсифікація 
бізнесів компанії: центрована, конгломеративна, споріднена; 
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- стратегія скорочення – виявлення та зниження недоцільних витрат підприємства за допомо-
гою застосування нових ефективних матеріалів і технологій, методів управління та організаційних 
структур: ліквідація, вилучення вкладень, згортання бізнесу, скорочення витрат. 

Матриця стратегій інноваційного розвитку, враховуючи загальні корпоративні стратегії, техно-
логічні можливості підприємства та його ринкову позицію, може мати наступний вигляд (табл. 1). 
 

Таблиця 1 
Матриця вибору стратегій інноваційного розвитку підприємства 

 

Ринкова позиція 
 

Технологічні  
можливості 

Мала Середня Значна 

Малі Вилучення вкладень, 
згортання бізнесу 

Скорочення витрат, інте-
грація 

Скорочення витрат,  
горизонтальна інтеграція 

Середні Споріднена та конгломе-
ративна диверсифікація 

Горизонтальна інтеграція, 
споріднена диверсифіка-
ція, розвиток продукту 

Горизонтальна інтеграція, 
скорочення витрат, пошук 
нового ринку 

Значні Проникнення на ринок, 
диверсифікація 

Розвиток продукту,  
вертикальна інтеграція 

Розробка нового товару 
для ринку, диверсифікація 

 
Вибір тієї чи іншої стратегії в аспекті інноваційної діяльності підприємства вимагає розробки 

та впровадження системи відповідних заходів для її реалізації. 
Інноваційна діяльність підприємства залежить від обраної ним конкурентної поведінки. Конку-

рентна поведінка обумовлюється розмірами підприємства, стадією життєвого циклу його продукції, 
стадією життєвого циклу галузі, а тому визначає орієнтири для інноваційного розвитку, а також спо-
соби їх реалізації. 

Найчастіше можна зустріти активну і пасивну конкурентну (інноваційну) моделі (типи) поведін-
ки, кожна з яких передбачає комплексний арсенал стратегій і тактик (табл. 2). Цікавими для вивчення 
є адаптаційна та творча стратегії. 

 
Таблиця 2 

Типологія інноваційних стратегій підприємства 
 

Автори Типи інноваційних стратегій 
А. Т. Зуб,  
М. В. Локтіонов 

Пасивна / активна, оборонна / наступальна, адаптаційна / творча, традиційна 

Л. Г. Кудінов,  
В. А. Колоков 

Стратегії проведення НДДКР (ліцензійна, дослідницького лідерства, насліду-
вання життєвого циклу, паралельних розробок, випереджальної наукомісткос-
ті) / стратегії впровадження та адаптації нововведень (підтримки продукто-
вого ряду, ретро-нововведень, збереження технологічних позицій, продук-
тової та процесної імітації, технологічного трансферту, технологічної 
пов’язаності тощо) 

Л. M. Гельман,  
М. І. Левін  

Стратегії лідера / стратегії імітування: проміжна (удосконалення), поглинаю-
ча (копіювання, наслідування лідера) / розбійницькі стратегії 

Л. Г. Раменський,  
Р. А. Фатхутдінов 

Віолентна (силова) / патієнтна (стратегія ринкової ніші) / комутантна 
(об’єднуюча) / експлерентна (піонерська) 

Міжнародна компанія 
Boston Consulting Group Інтегратор / Організатор / Ліцензіар 

 
Адаптаційна стратегія включає такі види: 
- захисну стратегію – комплекс заходів, що дозволяють протидіяти конкурентам, метою яких 

є проникнення на ринок, що склався, з аналогічною або новою продукцією; 
- стратегію інноваційної імітації (копіювання нововведень конкурентів) – стратегія досить 

ефективна для тих, хто має необхідну виробничу і ресурсну базу, що дозволяє забезпечити масовий 
випуск імітованих продуктів та їх реалізацію на ринках, ще не освоєних основним розробником; 
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- стратегію вичікування, що орієнтована на максимальне зниження рівня ризику в умовах ви-
сокої невизначеності зовнішнього середовища і споживчого попиту на нововведення – стратегія ви-
користовується різними за розміром і успіхом підприємствами; 

- стратегію безпосереднього реагування на потреби і запити споживачів – застосовується най-
частіше у сфері виробництва промислового устаткування. Таку стратегію реалізують невеликі за роз-
мірами підприємства, що виконують індивідуальні замовлення великих компаній. 

Творчими називають такі стратегії: 
- активні НДДКР (отримання найсильніших конкурентних переваг, які виражаються в оригі-

нальних, єдиних у своєму роді науково-технічних розробках або принципах і методах); 
- стратегії, орієнтовані на маркетинг (передбачають цільову спрямованість усіх елементів ви-

робничої системи, а також допоміжних і обслуговуючих видів діяльності на пошук засобів вирішення 
проблем, пов’язаних з виходом нововведення на ринок); 

- стратегії злиття і поглинання (є одним із найпоширеніших варіантів інноваційного розвитку 
підприємств, тому що припускають менший ризик порівняно з іншими видами активної стратегії, 
спираються на вже налагоджені виробничі процеси і орієнтуються на освоєні ринки). 

У практиці управління інноваціями найбільш поширеними є типи інноваційної поведінки, ви-
ділені міжнародною компанією Boston Consulting Group (BCG) у сфері управлінського консульту-
вання [9]. Згідно з аналізом компанії BCG можуть бути виділені три основні стратегії організації 
при розробці та впровадженні нововведень: «інтегратор» – найбільш поширена стратегія, в основі 
якої лежить самостійне управління інноваційним процесом, починаючи від стратегічного маркетингу 
і закінчуючи впровадженням нововведення; «організатор» – стратегія, при якій організація фокусу-
ється на окремих етапах інноваційного процесу, за решту етапів якого відповідають компанії-
партнери; «ліцензіар» – стратегія розробки та продажу нововведення для його подальшої комерціа-
лізації сторонньою компанією. 

Л. Г. Кудінов розділив інноваційні стратегії підприємства на дві групи: стратегії проведення 
НДДКР та стратегії впровадження та адаптації нововведень. Стратегії проведення НДДКР пов’язані 
із здійсненням підприємством досліджень і розробок. Вони визначають характер запозичення ідей, 
інвестування НДДКР, їх взаємозв’язок з існуючими видами продукції і процесами. До цієї групи на-
лежать [8]: 

- ліцензійна стратегія (стратегія використовується, коли підприємство засновує свою діяльність 
у сфері НДДКР на придбанні дослідних ліцензій на результати досліджень і розробок науково-
технічних або інших організацій); 

- стратегія дослідницького лідерства (націлена на досягнення довготривалого перебування під-
приємства на передових позиціях у сфері певних НДДКР); 

- стратегія наслідування життєвого циклу (НДДКР жорстко прив’язані до циклів життя продук-
тів, що випускаються, і застосовуваних підприємством процесів. Вона дозволяє постійно накопичува-
ти результати НДДКР, які можуть бути використані для заміщення вибуваючих продуктів і процесів); 

- стратегія паралельної розробки (припускає придбання технологічної ліцензії на готовий про-
дукт або процес з метою форсованого освоєння нових продуктів і процесів при наявності розробок, 
які можна придбати за межами підприємства, а також за умови зниження можливостей конкурентів в 
освоєнні даних інновацій); 

- стратегія впровадження та адаптації нововведень, що відноситься до системи оновлення вироб-
ництва, виведення продуктів на ринки, використання технологічних переваг. 

Стратегії впровадження та адаптації нововведень поділяються на такі основні види: 
− стратегія підтримки продуктового ряду (полягає в прагненні підприємства покращувати 

споживчі властивості традиційних товарів, що не піддаються сильному моральному старінню); 
− стратегія ретро-нововведень (застосовується до застарілих продуктів, але таких, що корис-

туються попитом і знаходяться в експлуатації); 
− стратегія збереження технологічних позицій (використовується підприємствами, які займа-

ють міцні конкурентні позиції, але з певних причин на деяких етапах свого розвитку відчувають си-
льний і несподіваний натиск конкурентів і не мають можливості вкладати необхідні кошти в онов-
лення виробництва та продукції. Вона не може бути успішною в довгостроковому плані); 
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− стратегія продуктової та процесної імітації (зводиться до того, що підприємство запозичує 
технології зі сторони; запозичення здійснюється відносно як до продукції, так і до процесів її вироб-
ництва); 

− стратегія технологічного трансферту (реалізується головними підприємствами вертикально 
інтегрованих структур, які передають вже відпрацьовані технології малим підприємствам, що вхо-
дять у структуру. Останні, як правило, працюють на більші підприємства і тому змушені використо-
вувати запропоновані ними технології. Стратегія таких «приймаючих» підприємств називається стра-
тегією вертикального запозичення); 

− стратегія технологічної пов’язаності (використовується, коли підприємство здійснює техно-
логічно пов’язані інновації, тобто виготовляє технологічно пов’язану продукцію (у тому випадку, 
якщо на частку технологічно пов’язаних продуктів припадає більше 70 % випуску); 

− стратегія вичікування (приймається великими фірмами-лідерами в періоди виходу на ринок 
нових продуктів, попит на які ще не визначений. Спочатку на ринок виходить мала фірма, а потім у 
разі успіху ініціативу перехоплює лідер). 

Цікавою є типологія інноваційної поведінки підприємства, описана Р. Фатхутдіновим на основі 
робіт Л. Раменського. Вони виділяють віолентну, патієнтну, комутантну та експлерентну стратегії [8]. 

Віолентна (силова) стратегія характерна для масового та стандартизованого виробництва. Ос-
новна мета підприємств – виробництво продукції нормальної якості за мінімального рівня витрат. 
Прикладами можуть бути транснаціональні корпорації, потужні промислові підприємства України та 
Росії. 

Патієнтна (стратегія ринкової ніші) стратегія є типовою для вузькоспеціалізованих виробництв. 
Дорогі та високоякісні товари виготовляються для тих, кого не влаштовує звичайна продукція. Основна 
мета – виробництво високої якості за високими цінами. Для вітчизняних фірм ця стратегія може бути 
прийнята як підприємницька філософія. Вона закликає не боротися безпосередньо з провідними кор-
пораціями, а вишукувати недоступні для них сфери діяльності. 

Комутантна (об’єднуюча) стратегія переважає у виробництві місцевих (локальних) масшта-
бів. Сила місцевого неспеціалізованого підприємства – в його кращій пристосованості до задово-
лення невеликих за обсягом (а нерідко і короткочасних) потреб конкретного клієнта. Це шлях під-
вищення споживчої цінності не за рахунок надвисокої якості (як у патієнта), а за рахунок індивіду-
алізації послуги. 

Експлерентна (піонерська) стратегія пов’язана зі створенням нових або з радикальним перетво-
ренням старих сегментів ринку, це першопрохідці в пошуку та реалізації революційних рішень пере-
важно першого ходу. 

Висновки. Наведена типологія є достатньо умовною. Певні типи інноваційних стратегій недо-
цільно розглядати відокремлено. Однак основне значення проведення узагальнення полягає в тому, 
щоб засвідчити наявність значного простору рішень для проведення інноваційної діяльності підпри-
ємства, потужного інструментарію здійснення технологічних та маркетингових інновацій з метою 
досягнення стратегічного успіху та формування стійких конкурентних переваг промисловими підп-
риємствами. 
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